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взаємодії між викладачем та студентами. Слід не забувати, що в системі «викладач – студент» дуже 
важливим є зворотній зв’язок. В сучасній освітній діяльності найскладнішою проблемою стають 
відносини між викладачами і студентами. Дуже добре, коли студенти на заняттях присутні не тільки у 
ролі слухачів, але і приймають активну участь у вирішенні певних завдань і проблем, прагнуть до 
співробітництва з викладачами, вміють відстоювати свою точку зору, науково її обґрунтовувати.  

Щоб допомогти студентам у засвоєнні знань, розвинути їх професійні та індивідуальні якості, 
викладач сам повинен відповідати вимогам професіонала. Усі професійні якості слід починати 
формувати вже на початку професійної підготовки майбутніх педагогів. Вирішення даної проблеми 
ставить питання про створення в навчально –виховному процесі ВНЗ таких умов, які будуть сприяти 
успішному формуванню професійних якостей майбутніх інженерів –педагогів. Аналіз психолого –
педагогічної літератури і педагогічна практика дозволили виділи таку основну педагогічну умову, як 
використання активних методів навчання у процесі формування професійних якостей майбутніх 
інженерів –педагогів. 

У психолого –педагогічній літературі виділяють сім основних методів активного навчання: ділова 
гра, розігрування ролей, аналіз конкретних ситуацій, активне програмове навчання, ігрове проектування, 
стажування та проблемна лекція. Методи активного навчання стимулюють і підвищують інтерес 
студентів до занять, оскільки вони можуть на занятті виконувати не лише роль слухачів, але і активно 
приймати участь, наприклад під час ділової гри. Активні методи навчання дають змогу майбутньому 
інженеру –педагогу оволодівати такими професійними якостями як професійна культура.  

Як зазначає В.С.Грехньов, «культура людини втілює стиль її мислення і поведінки, оскільки вона 
охоплює усі сторони суспільного життя, будь –який вид людської діяльності» [4, с. 8]. Ми згодні з 
думкою науковців, що «культура являє собою вміння суб’єкта діяльності сполучити в собі особистісні й 
професійні якості й особливості, а також уміння правильно й успішно застосовувати їх у професійній 
діяльності». Наприклад, під час рольових ігор, проблемних ситуацій майбутній інженер –педагог може 
застосовувати як свої особистісні якості, так і професійні якості. 

Основним компонентом професійної культури є комунікативна культура. Т.А.Кривченко 
наголошує на тому, що комунікативна культура є складним багатоплановим та багатогранним 
утворенням, компонентами якого є культура слухання, культура говоріння та емоційна культура 
особистості [5]. На нашу думку, компоненти комунікативної культури є дуже необхідними для 
становлення професіоналізму інженера –педагога. Так, під час висунення перед студентами проблемних 
ситуацій, вони матимуть змогу не лише розв’язувати дану ситуацію, а й вміло її обґрунтовувати 
(культура говоріння), вислуховувати співрозмовників, володіти своїм емоційним станом. 

Отже, є доцільним використання активних методів навчання у процесі формування професійних 
якостей майбутніх інженерів –педагогів у вищих навчальних закладах. За допомогою активних методів 
викладач може постійно залучати студентів до роботи, надавати студентам можливість розвивати свої 
комунікативні й організаційні здібності, професійну культуру. 
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ОСНОВНІ ЧИННИКИ СТАНОВЛЕННЯ У СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ  
ПОЗИТИВНОГО СВІТОСПРИЙНЯТТЯ 

Нечипорук О.В., викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

На сьогодні наша держава потребує фахівців з конкурентно придатним рівнем кваліфікації. Нові 
технології в освіті передбачають якісні зміни в особистості педагога. Студентство – це молодь, що 
проходить стадію персоналізації на основі засвоєння навчальних, професійних, соціальних функцій. 
Основним на даному етапі є формування особистісної та професійної свідомості, що поєднується з 
юнацьким максималізмом, підвищеною потребою у самоствердженні, боротьбою за статус, нігілізмом, 
надмірною самовпевненістю. Саме актуалізована особистість, та, яка приймає світ та себе може 
адекватно та ефективно працювати з дітьми, впливати на вихованців. Адже зрозуміло, що хвора, 
нещасна, виснажена людина не може забезпечити необхідну виховну атмосферу, навіть, якщо вона має 
відповідну освіту, досвід роботи за фахом та всі можливі сертифікати. 
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Позитивне світосприйняття є досить широким поняттям і вивчалось, в тій чи іншій мірі, різними 
науковцями. Узагальнюючи усі визначення даного поняття можна підсумувати, що під позитивним 
світосприйняттям розуміють прийняття себе, з усіма перевагами та недоліками, а також прийняття інших 
людей і світу вцілому; ставлення до світу, як до об’єкту підтримки та відсутністі до нього ворожості. 

 На формування світосприйняття впливає багато чинників. Розглянемо деякі з них. 
Основним і найважливішим чинником є соціум. Саме становлення людини як особистості, 

формування її світосприйняття формується під впливом тих людей, які з раннього дитинства нас 
оточують. Суспільство є основою формування Я –концепції людини, зокрема сім’я. 

 Сім'я репрезентує суспільство в цілому, є його мініатюрним відображенням. У ній здійснюється 
соціалізація людини. Досвід, якого людина набуває у сім'ї, визначає її індивідуальну поведінку, створює 
внутрішню конструкцію реальності, на основі якої особа сприймає навколишнє середовище. Мабуть не 
випадково, за даними останніх опитувань, серед населення України переважає думка, що найбільший 
вплив на формування особистості дитини справляє сім'я (34 % опитаних — проти 2 %, які надають 
перевагу школі, і 39 % опитаних, які окрім сім'ї, враховують школу, однолітків, книжки та засоби 
масової інформації) [3]. Більше того, дослідженнями українських фахівців встановлено, що в Україні 
90—97 % неповнолітніх правопорушників — вихідці із неблагополучних сімей. Кожна п'ята дитина, 
хвора на невроз, перенесла розлуку з батьками, 60% відстаючих учнів виховуються у родинах без батька, 
80 % — у сім'ях з нездоровою моральною атмосферою [4]. 

Відомо, що ті особи, які у своєму минулому сімейному досвіді мали демократичні стосунки та 
традиції, зможуть будувати демократичні суспільні інститути. Ті ж особи, які у своїй сім'ї спостерігали 
тоталітарні стосунки, будуть схильні до формування тоталітарних суспільних структур і відображати ті 
світоглядні позиції, які засвоїли у сім’ї. До такої точки зору зараз дійшли провідні фахівці з психології 
сімейних відносин та політології. 

За теорією Еріка Берна відношення до світу та до себе формується в ранньому дитинстві та 
виражається у життєвих позиціях кожної людини [5]. Ці позиції відображають фундаментальні 
установки людини щодо себе та інших. Таких позицій є чотири: Я – ОК, ти – ОК; Я – неОК, ти – ОК; Я – 
неОК, ти – неОК; Я – ОК, ти – ОК. Ці стратегії поведінки людина виробила у дитинстві для того, щоб 
вижити і отримати те, що їй було необхідно від світу. Визначальними факторами такого вибору є вплив 
людей, які виховують дитину. Саме завдяки їм дитина приймає рішення бути успішною чи неуспішною, 
приймати чи відгороджуватись від людей, розуміти оточення як вороже чи дружнє. Фундаментальним 
постулатом і найбільш життєстверджуючим є позиція, що всі люди – ОК, в тому числі і Я. Це означає, 
що і ти, і я, обидва ми цінні та гідні уваги та поваги. Я приймаю себе, таким як є, а тебе – таким, яким ти 
є. Іноді мені може не подобатись щось у цьому світі, але я завжди це приймаю, як приймаю й інших 
людей, вчинки, яких мені можуть не подобатись. Але усі люди рівні.  

Інші люди чи обставини можуть змусити нас почуватись не досить комфортно, здійснювати на нас 
певний тиск. Але у всіх випадках ми самі вирішуємо, підкоритись тиску чи ні. Е.Берн наголошує, що ці 
життєві позиції не є незмінними; впродовж життя люди можуть їх змінити, якщо, звичайно, самі цього 
забажають. 

На думку американського психолога А.Маслоу відношення людини до оточуючого світу залежить 
від того наскільки особистість є здоровою. Він підкреслює, що лише та людина є здоровою, яка само 
актуалізується. Саме така людина не має особистісних проблем і якнайкраще використовує усі свої 
таланти. Вона найбільш здорова у психологічному сенсі і має високі показники розвитку пізнавальних та 
практичних здібностей. Усі її потреби задоволені (фізіологічні, потреби у безпеці, в любові та 
прихильності, у визнанні, повазі, та самореалізації), і тому людиною керують вищі почуття: любов, 
духовні та моральні цінності. Така людина буде позитивно сприймати світ, перетворюючи його для себе 
та оточуючих. В іншому випадку, незадоволення основних потреб людини, призводить до хвороб та 
різного роду розладів. Така людина не може адекватно сприймати світ та себе. 

Тобто, основним чинником у формуванні самоставлення, а відповідно і ставлення до світу, за 
А.Маслоу є задоволення нижчих потреб людини. 

Ще одним важливим чинником, який впливає на ставлення до світу є ставлення до себе. Те, що ми 
думаємо про себе, має глибокий вплив на все наше життя. Люди, які усвідомлюють власну значимість, як 
правило, випромінюють навколо себе, ореол задоволення собою та світом. Вони менше залежать від 
підтримки оточуючих, оскільки навчились самі себе стимулювати. Такі люди своєю ініціативністю та 
енергійністю змушують працювати соціальний механізм навколо себе. Вони можуть приймати критику, 
не бояться бути відторгнутими.  

Людина із низькою самооцінкою виглядає дещо розгубленою. Як правило, така людина пасивна, 
конформна, і менш популярна, досить чутлива до критики, вважаючи, що критика свідчить про її 
неповноцінність. Але і компліментів вона не може прийняти. Тому не дивно, що дослідники відмічають 
більш високу невротичність у людей із низькою самооцінкою і неприйняття інших, а значить і всього 
світу. 

 Саме від рівня нашої самооцінки залежить, як ми справляємось із непередбачуваними ситуаціями, 
що виникають в житті. Адже, не все залежить від людини: існують ситуації, які виходять за межі нашої 
компетентності й іноді людина втрачає контроль над певним розвитком подій. Але лише від людини 
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залежить не втратити життєву силу і позитивний настрій, які будуть визначати її подальші вчинки і 
стосунки з оточуючими людьми.  

 У більш свідомому віці (наприклад, юнацькому) важливим чинником формування 
світосприйняття є однолітки, які формують певну субкультуру. Саме однолітки є тією референтною 
групою, яка визначає, які будуть прийнятті рішення людиною і як це вплине на подальше її життя. 
Загострені відчуття самотності і непотрібності викликають у молодих людей нестримне прагнення до 
об’єднання і спілкування з однолітками, у товаристві яких вони намагаються знайти розуміння і 
визнання власної значимості. Характерним для таких об’єднань є захист своєї незалежності з 
некритичним ставленням до уявлень і цінностей власної групи. Тому важливим постає питання стосовно 
тих світоглядних орієнтирів, які пропагує така субкультура, їх ставлення до оточуючого світу та інших 
членів суспільства. Адже, не секрет, до яких наслідків призводять об'єднання молодих людей, чиї ідеали 
і світоглядні позиції відрізняються від загальноприйнятих.  

Чинник, який безпосередньо впливає на зміну чи становлення світосприйняття це – соціально –
економічні відносини в країні. Адже, перетворення в суспільстві визначають особистісний розвиток 
молоді, у якої лише відбувається становлення світоглядних орієнтирів. Зрозуміло, що соціальна 
нестабільність та незахищеність, невпевненість в завтрашньому дні, комерціалізація життя, негативний 
та неконтрольований влив реалій, а також споживацький спосіб життя не сприяють формуванню 
позитивного світосприйняття, а навпаки загрожують виникненням осіб, які живуть кожен у власному 
світі. Це супроводжується емоційним відгородженням, сприйняттям світу, як ворожого, спрямованість на 
задоволення власних потреб, нівелювання цінності людського життя та перекручуванням моральних 
цінностей.  

Важливим компонентом, який впливає на формування світосприйняття є етнокультурні 
відмінності у процесі і засобах соціалізації молоді. У багаточисленних дослідженнях вказується на вплив 
у розвитку особистості людини норм і вимог, які те чи інше суспільство висуває до підростаючого 
покоління. У багатьох суспільствах Заходу норми поведінки для дорослих і дітей суттєво відрізняються, 
а інколи навіть є абсолютно протилежними. Дитячий вік вважають ігровим, вільним від відповідальності, 
дорослий – передбачає високий рівень індивідуальної відповідальності. Від дитини вимагають 
слухняності, від дорослого – ініціативи і самостійності. Дитину вважають істотою без статевої 
приналежності, в житті ж дорослих статева приналежність відіграє важливу роль. Така контрастність 
дитинства і зрілості породжує ряд як зовнішніх, так і внутрішніх конфліктів, які не можуть не 
відобразитись в подальшому на формування світоглядних орієнтирів. Культури, у яких період 
дорослішання проходить без внутрішньої напруги, характеризуються позитивним ставленням до інших 
культур, національностей; вони є більш терпимими у прийнятті чужих цінностей та уявлень.  

Формування позитивного світосприйняття будь –якої людини можливе за умови соціально 
сприятливих умов виховання та життя особистості, розуміння необхідності розширяти коло своїх знань, 
приймати інших людей, цінувати світ, таким, яким він є, самореалізовуватись та самовдосконалюватись. 
Студентська молодь знаходиться в тому віковому періоді, який дуже чутливий до будь –яких зовнішніх 
впливів. Маючи уже певні світоглядні установки та орієнтири,які визначають їх світосприйняття і 
сформувались під впливом батьків у досить ранньому віці, студенти уже свідомо можуть підходити до 
вибору своїх світоглядних позицій. Адже ці позиції не є незмінними і залежать від вільного, 
усвідомленого вибору особистості. 
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Пріоритетне завдання трудового навчання згідно з Національною доктриною розвитку освіти у 
ХХІ столітті полягає у формуванні технологічно грамотної особистості, забезпеченні підготовки її до 
трудової діяльності в умовах високотехнологічного інформаційного суспільства.  

Трудова підготовка в сучасній загальноосвітній школі має бути гнучкою і пристосованою до 
технічних, економічних, соціальних потреб суспільства та спрямованою на те, щоб допомогти 
випускникам середніх закладів у професійному самовизначенні, оволодінні методами творчої діяльності 
в умовах ринкової економіки, де на зміну фактично ремісничому, тренувальному трудовому навчанню 
має прийти процес формування та розвитку творчої ініціативи, творчого пошуку. Трудова діяльність 
учнів має бути наповнена інтелектуальним змістом, уроки трудового навчання повинні створювати 
реальні умови для реалізації індивідуальних можливостей особистості кожного учня [4, с. 2]. Сьогодення 
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